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Træningsstart  

Så er vi i gang - igen  

140 hunde, på 8 hold, har vi fået plads til. Desværre 
har vi igen, pga. af manglende trænere/areal, måtte 
sige nej til rigtig mange. Men det virker som om, at 
alle hold er kommet godt fra start. I foråret, den 
anden gang, for alle, skal der fremvises forsikring og 
vaccinations papirer. 

Vaccination: TAK forlanger at din hund bliver 
vaccineret regelmæssigt, med maksimalt 3 års 
mellemrum. Samtidig anbefaler klubben, at du 
besøger din dyrlæge ca. 1 gang om året og får 
hundes almene sundhedstilstand tjekket. 
Bemærk, at der kan være nogle vacciner som skal 
gives med kortere interval, - tjek med din dyr-
læge. Det er dumt at tage chancer, det er som 
regel den u-vaccinerede hund der evt. bliver syg.  

Forsikring: Der findes 3 forskellige former for forsikring der dækker hunde: 
1. Sygeforsikring  
2. Lovpligtige ansvarsforsikring 
3. Udvidet hundeforsikring 
 
Sygeforsikringen dækker, som regel med en selvrisiko og en del undtagelser, hundens 
dyrlægeregninger, hvis den bliver syg.   
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Dansk lov pålægger alle hundeejere at have en ansvarsforsikring på hunde. Dette 
gælder selvfølgelig også i TAK. Den lovpligtige ansvarsforsikring dækker umiddelbart 
for alle skader, som hunden ved et evt. uheld kan forårsage. Men der er undtagelser, 
og de er individuelle fra det ene forsikringsselskab til det andet. En vigtig undtagelse, 
som nogle forsikringsselskaber har, er at den ikke dækker ved hundetræning, agility 
o. lign. Dvs. at hvis din hund laver skader på andre hunde eller mennesker, f.eks. din 
træner, er du ikke dækket og det KAN blive en bekostelig affære.  
Derfor er det nødvendigt, at du tegner en udvidelse. Den er som regel ikke særlig 
kostbar. Hvis du er i tvivl om du er dækket, så kontakt din forsikring og tjek om den 
gælder ved lydigheds- og agilitytræning.  
TAK forlanger, for trænere og andre medlemmers skyld, at din hund skal være 
forsikret når den træner i klubben, derfor kontrollerer vi det 1 gang om året 

  

Kvik-Quiz – for de virkelig kvikke! 
 

Hvilket dyr er ældre foran end bagi? (løsningen på side 10) 
 
Nyt fra bestyrelsen 
Udvide

dvidelsen af klubbens træningsareal er blevet sat på pause. I dec. 2007 fik vi 
af Høje Taastrup kommune oplyst, at vi fra 
den 1/3 08 kunne overtage vores ”nabo” are-

al, som pt. bebos af Dobermann klubben. Opsigelsen 
af Dobermann klubben var angiveligt pga. af mislig-
hold at deres lejekontrakt. Dette ankede Dobermann 
klubben direkte til Borgmesteren, som derefter, 
omstødte sin forvaltnings egen afgørelse og gav 
klubben en forlængelse til maj 2008, til at bringe 
deres forhold i or

lsen på pause.  

den.  
TAK har nu i snart 2 år forhandlet med kommunen 
om udvidelse af vores træningsareal og anlæggelse 
af et parkeringsareal. Uanset hvordan det falder 
ud for Dobermann klubben, har vi stadig stærkt 
brug for begge dele. Ikke mindst for at vi kan 
dræne den eksisterende bane. Selvfølgelig vil det 
være både hurtigere, nemmere og billigere at 
”overtage” et allerede etableret areal, men kan det 

U 
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real.  
ikke lade sig gøre, må vi i gang med at etablere et helt nyt på marken på venstre side 
af det nuværende træningsa
Jeg - Kim Andersen (formand) og Jan Weiss (næstformand) har efterfølgende haft 
et møde med Borgmesteren i Høje Taastrup Kommune, Michael Ziegler, og han viste 
stor forståelse og sympati for TAK´s situation. Han virkede også parat til at hjælpe 
TAK med udvidelsen, med de ressourcer som kommunen har til rådighed. Foreløbig 
afventer vi, om Dobermann klubben får styr på tingene i maj.  
Ny sekretær/Udvidelse af bestyrelsen  
I efteråret 2007 søgte bestyrelsen efter en ny sekretær. Det lykkedes desværre 
ikke! Derfor har vi i vinter månederne arbejdet på, hvordan det så kunne løses. 
Arbejdspresset i den ”gamle” bestyrelse er i perioderne ved træningsstart/slut gan-
ske stort. Samtidigt udvikler vi stadig på træningen og forhandler om en udvidelse af 
arealet med kommunen. Klubben er også vokset betragteligt, og der er mange menne-
sker, som laver et flot og stort stykke arbejde for klubben som også skal ”nurses”. Vi 
har pt. 6 trænere og 9 føl i gang. Vi håber at nogle af føllene bliver færdige til som-
mer, men så skal vi have endnu flere i gang. 
 

Det hele bærer på frivilligt og ulønnet arbejde, for både for bestyrelse, trænere, føl 
og de andre opgaver som bliver løst i klubben, Derfor skal det være sjovt og udvik-
lende for den enkelte at være med. Det må det ikke blive en belastning at være frivil-
lig i TAK, og derfor skal vi hele tiden være mange der løfter opgaverne sammen. 

 
Da vi i bestyrelsen erkendte ovenstående, konstaterede vi at bestyrelsen i virkelig-
heden ikke kun manglede en sekretær, men også manglede 2 ekstra bestyrelsesmed-
lemmer. Derfor ”prikkede” vi 3 personer og spurgte om de ville være med i bestyrel-
sen, - og alle sagde ja! Sekretæropgaven går nu på omgang mellem bestyrelsesmed-
lemmerne, og samtidig vil der fremover være 7 medlemmer i bestyrelsen. 
De 3 er nu tilknyttet bestyrelsen og vi (bestyrelsen) stiller forslag om ændring af 
vedtægterne ved generalforsamlingen i juni så det formelle også er i orden. Det vil 
også sige, at de nye selvfølgelig skal stilles op og vælges på generalforsamling. 
 

De ”gamle” i bestyrelsen er: 
Kim Andersen – Formand 

Jan Weiss – Næstformand 
Ole Høj – Næstformand 
Pia Georgsen – Kasserer 

De 3 nye er: 
Lisbeth Thode 

Jeanel Kristensen 
Scott Pekilidi 

 
 
Vi håber at alle synes det er en god løsning og vil bakke bestyrelsen, samt de nye kan-
didater, op til generalforsamlingen i juni. 
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Hvordan vindes en agilitykonkurrence? 
 
Hvis man spørger en fodboldspiller på 7 år om reglerne for ”offside”, hjørne eller 
straffespark, kan de nemt forklare, hvordan det hele skal forstås.  
 
Men spørg lige dig selv, - kan du forklare hvad forskellen er på en fejl og en vægring i 
agility? - Eller kan du forklare hvordan en agilitykonkurrence bliver afgjort?  
Det er der helt sikkert mange, selv dygtige og erfarne udøvere, som vil have svært 
ved at forklarer. Det skyldes, at agility er en teknisk svær sport, med mange, og lidt 
svære regler.  
 
Derfor er det nemmere at forstå reglerne hvis man overordnet forstår meningen med 
sporten (læs: hvordan den bliver afgjort). Fra starten (1977) var agility tænkt som en 
sport for alle slags hunde, - som skulle konkurrere sammen på lige vilkår. Det skulle 
være sikkert for hundene, og derfor kunne det ikke være hastigheden som var afgø-
rende for konkurrencen. Og samtidigt kunne det jo ikke fungere, hvis der ikke var en 
øvre tidsgrænse for, hvor lang tid man er om at løbe. Det er derfor en kombination af 
flere forskellige faktorer som afgør, hvem der vinder. 
 
Banetid:  
Dommeren fastsætter en banetid som er den tid hunden max må være om at gennem-
føre banen. Tiden udregnes på baggrund af banens længde/hundens hastighed i se-
kundet. Hundens tid i sekundet er forudbestemt efter følgende tabel:  

 
Dvs. i en agilitykonkurrence, med en lille 
hund, hvis banen er 140 meter, ser udregnin-
gen ud som følger: 
 
Begynder: 140 meter/2,20m/s = 64 sek 
Let øvet:  140 meter/2,35m/s = 60 sek 
Øvet:       140 meter/2,65m/s = 53 sek 
 
Dvs. at banetiden bliver skrappere, jo dygti-
gere hunden er. Den øvede tid på 2.65m/s 
svare til ca. 9,5 km/t i gennemsnit hele vejen 
rundt på banen over ca. 20 forhindringer. 

Klassetabel - meter i sekundet 

Agility Lille Mellem Stor 
Begynder 2,10 2,15 2,20 
Let øvet 2,25 2,30 2,35 
Øvet 2,55 2,60 2,65 
Spring Lille Mellem Stor 
Begynder 2,95 2,95 2,95 
Let øvet 3,30 3,35 3,40 
Øvet 3,50 3,55 3,60 
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Hvis vi mennesker går lidt rask til kan vi gå ca. 7 km i timen. Så det skal foregå i løb 
for en øvet hund, hvis den skal klare sig under banetiden. 
 
Hvis hunden bruger længere tid end banetiden, bliver de sekunder som den er længe-
re om det, lagt til som tidsfejl. F.eks. Banetiden er 53 sekunder, hundens tid er 58.46 
sek. Så får den 5,46 tidsfejl. 
 
Vægringer: 
Dommeren viser det med en knyttet hånd.  
Væringer er noget, som dommeren dømmer f.eks. hvis 
hunden stopper, vender, bakker, løber forbi eller løber 
under, når den skal tage en forhindring. Vægring betyder, at 
forsøget skal gøres om. Går det galt igen - får man en 
vægring mere. Tredje gang hunden vægrer, bliver den 
diskkvalificeret. Det gælder både på det enkelte redskab og 
totalt i gennemløbet. Foruden at man må lave forsøget om, 
(mens tiden går) idømmes man 5 fejlpoint. pr. vægring 

 
Fejl: 
Dommeren viser det med en udstrakt hånd.  
Fejl dømmes f.eks. hvis hunden river ned, eller springer felter 
over. Når der bliver dømt fejl skal hunden fortsætte, men der 
bliver noteret 5 fejlpoint pr. fejl. Der er ikke en øvre grænse 
for, hvor mange fejl man kan i dømmes i det samme gennemløb 

 
 
 
Diskvalifikation: 
Dommeren fløjter. – og så er det slut. 
Dette sker ved f.eks. ved tredje vægring, hvis hund besør-
ger, hvis hunden løber uden for banen, hvis hunden er ude 
af kontrol, hvis føreren berører hund eller redskaber, hvis 
hunden tager det forkerte redskab eller hvis hunden tager 
redskabet ” omvendt” eller bagfra”. 
 
 
 
 
 

 

HHHUUUSSSKKK:::   
GGGeeennneeerrraaalllfffooorrrsssaaammmllliiinnnggg   
mmmaaannndddaaaggg   ddd...   111666...   jjjuuunnniii ...    
IIInnndddkkkaaallldddeeelllssseee   mmmeeeddd   

dddaaagggsssooorrrdddeeennn   kkkooommmmmmeeerrr   
sssiiidddsssttt   iii   mmmaaajjj   
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Afgørelsen: 
 
 
 
 
 

(Husk at fejl og vægringer skal ganges med 5 pr stk.) 
 
Den som vinder er fejlfri og hurtigst under banetiden (BT). Dvs. Siff. Når alle fejlfri 
er placerede, kommer dem med mindst fejl osv. Læg mærke til, at den hurtigste 
hund, Neo, rent faktisk bliver sidst, pga. de mange fejl og vægringer.  
 
Dvs. at det er vigtigere at gennemløbet bliver fejlfrit - end meget hurtigt.  
 
Det er selvfølgelig også derfor vi arbejder så målrettet på at blive fejlfri - når vi 
træner agility 
 
Holdfordeling/tilmelding i efteråret 2008 
 
Sidst i maj bliver vores nye hold til efteråret offentliggjort.  
Det er KUN interessant for dig, hvis du skal have plads på: 

- Agility begynder 1 – (tal først med din træner) 
- Hvalpemotivation eller Hverdagslydighed.– (tal først med din træner) 

ALLE andre nuværende medlemmer får automatisk plads på holdene 
Klubbens medlemmer har 14 dages ”førsteret” til de nye pladser, inden de bliver ud-
budt på internettet til alle.   
 
Arbejdsdag 
 
Søndag den 25. maj er der arbejdsdag i TAK.  Det er alles klub og derfor kan alle, 
efter evne, give en hånd med. (også den ”bedre” halvdel, som også er medlem af TAK, 
er velkommen ved arbejdsdagen) 
 
Der er forskellige ting som skal vedligeholdes, der skal vaskes redskaber, fjernes 
ukrudt, ryddes op og repareres. Vi starter kl. 9 med kaffe og morgenbrød. Derefter 
arbejder vi til kl. 13 og så spiser vi frokost sammen. Herefter skal der ryddes op og 
afsluttes og vi regner med at være færdige senest kl. 15. Klubben giver mad og drik-
kevare til alle som deltagere. (tilmelding i klubhuset nødvendig af hensyn til maden). 
 

Hund BT Tid Fejl Væg Total Plac. 
Fido 54 52,33 0 2 10 2 
Tiki 54 55,11 2 0 11,11 3 
Neo 54 50.25 5 2 35 4 
Siff 54 53,98 0 0 0 1 
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Nogle redskaber til at fjerne ukrudt med, aku-boremaskiner, grensaks, trillebør er 
velkomment på dagen.  Hvis du synes, at du har lidt specielle eller ”begrænsede” ev-
ner, som du vil deltage med, så kontakt Birgit eller Diana, der er opgaver til alle. 
 
HUSK: Hundene er desværre ikke velkommen denne dag.  
 
Hundes poter 
 
Din hunds poter er lige så vigtige som din bils dæk, støddæmpere og bremser,  
- tilsammen!  Derfor er det supervigtigt at du passer og plejer dem. 
 
Hundens klør (negle) er fra naturens side skabt til et nyttigt redskab og våben, der 
hele tiden gendanner sig selv (vokser ud). Hvis vi sammenligner med ulven bliver kløre-
ne brugt til at: 

- grave med 
- sætte fra med (løb/spring) 
- skrabe med 
- forsvare sig med 
- holde fast med 

Det betyder, at de i naturen hele tiden bliver slidt ved brug. Det sker ikke i samme 
grad for vores hunde og derfor bliver klørene for lange og skal jævnligt klippes. 
 
Hvis de ikke klippes i tide bliver de lan-
ge og krumme og løfter hundes tæer. 
Det giver hunden ubehag og meget min-
dre bevægelighed i poten. Prøv at fore-
stille dig hvor meget poten og tæerne 
skal kunne bevæge sig, når din hund skal 
op på et a-bræt i løb, så forstår du må-
ske bedre, hvorfor de skal passes. 
 
Lange klør kan hænge i og knække, f.eks. i en rist. Det er smertefuldt for hunden og 
giver måske også en dyrlægeregning, som kunne være undgået.  
 
Klørene kan klippes hos dyrlægen eller hos hundeklipperen. Men hvis du f.eks. kun 
kommer til dyrlægen én gang om året, i forbindelse med vaccination, er det sikkert 
ikke nok for klørene. Det er desværre ikke gratis, men du kan vælge at vedligeholde 
dem selv mellem besøgene hos dyrlægen eller hundeklipperen.  Hvis du spørger vil de 
sikkert gerne vise dig hvordan du klipper klør.  
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Hunden er som regel meget følsom omkring poterne. Derfor skal det foregå forsigtigt 
og roligt. Det må IKKE blive en kamp mellem dig og hunden, Hvis det ikke kan lade sig 
gøre, må du fortsat bruge hundeklipper eller dyrlæge til jobbet 
 
Hvor lange skal klørene være? 
Når klørene er nyklippet og hunden står stille skal der være ca. 5-15 millimeter fra 
kloen og til jorden (5 for en lille og op til 15 for en stor hund)   
Hvis hunden løber hen over et parketgulv skal man ikke kunne hører klørene på gulvet.  
 

 
VIGTIGT:  

Det kan/må du ikke  
klippe af -på én gang. 
 
 
 
 

 
I hundens klo er der en blodåre som stopper ca. 5 mm før kloen slutter.  Denne åre 
trækker sig tilbage, gradvist i takt med at du klipper kloen. Vent 10-14 dage mellem 
hver klipning. På hunde med lyse klør kan du se åren. Hvis klørene er mørke eller sor-
te, er det stort set umuligt at se åren. Derfor er det vigtigt, at du kun klipper ”tyn-
de” skiver af kloen, ca. 1 mm. af gangen - 3 gange. Du skal bruge en speciel saks til 
opgaven. Der findes flere modeller, som du kan købe ved dyrehandleren, dyrlægen 
eller i supermarkedet. Det vigtigste er, at den er skarp og har et stop, på saksen, så 
du kun kan klippe ”tynde” skiver. Køb også en flaske ”klip-stop”. Det er en væske som 
man kan hælde på kloen - hvis den begynder at bløde. Det er svært at få til at stoppe 

igen. 
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Hvad med ”tommefingeren”?  
Hundens ”tommefinger” på forbenet hedder ”vildt-kloen”, og fordi den slet ikke bliver 
slidt - har den en tildens til at blive alt for lang. Det betyder ikke så meget for selve 
potens bevægelse, men kloen kan, - når den bliver for lang, hænge i, brække eller bli-
ve flået af. Det er en grim og smertefuld skade, der kan føre til efterfølgende ampu-
tation af ”tommefingeren” hos dyrlægen.  
 
Der findes hunderacer, f.eks. Norsk Buhund, hvor det ikke er unormalt med flere 
vildt-klør (tommelfingre) på samme pote. Der findes også hunde, som ikke har en 
knogle i selve tommelfingeren. Det er nemmere for dem at komme til skade, hvis kloen 
bliver for lang.    
 
”Tommelfingeren” på bagbenet 
Nogle hunde har også ”tommelfingerer” på bagbenene. Den kaldes for ”ulvekloen”. Der 
er sjældent en knogle i og fordi hunden går tættere på bagbenene end på forbenene 
kan hunden skade sig selv med dem. Derfor bliver de ofte amputeret af en dyrlæge 
når hvalpen er helt lille. Hvis din hund har ulve-kløer skal du holde øje med de ikke 
bliver for lange. 
 

Eftersyn af resten af poten 
Mens du klipper klør skal resten poten have et eftersyn, 
Spred forsigtigt tæerne fra hinanden og føl med en 
finger mellem tæerne. Der kan sidde tyggegummi, en lille 
sten eller kvist som generer din hund. Du skal også tjekke, 
at selve trædepuden på hver tå er i god stand, uden sår 
eller store revner, De skal føles ”læderagtige” og smidige. 
Hvis de er hårde og sprukne kan du evt. smøre med lidt 

ko-pattesalve i en kort periode.  
 
Hår mellem tæerne 
Hvis din hund har lange hår mellem tæerne, må de 
ikke blive længere, end at hunden ikke træder på 
dem. Hvis de bliver for lange kan hunden ikke stå 
fast på et glat underlag. Man kan købe en speciel 
Pote-saks, med runde spidser, til at klippe håret væk 
Oven på poten - mellem tæerne kan der også være 
meget hår som skal klippes væk på samme måde. 
VIGTIGT: Pas på svømmehuden mellem tæerne 
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”Årets TAK” 
I forbindelse med generalforsamlingen d. 16. juni 2008 skal ”Årets TAK” uddeles.  
Årets TAK kan uddeles hvert år til generalforsamlingen. Prisen gives til et, eller flere 
medlemmer som i årets løb har gjort noget ekstra ordinært godt for eller i klubben.  
F.eks. har ydet en stor indsats – eller - har vist et stort hundehjerte – eller - har væ-
ret en humørspreder, som har gjort det sjovere at gå til træning. Alle medlemmer og 
trænere, undtaget den siddende bestyrelse, kan indstilles. 
Indstillingen skal begrundes og være formanden skriftligt i 
hænde senest d 1. juni. Det er herefter bestyrelsen som 
beslutter, hvem som skal have ”Årets TAK” 

I 2007 år gik prisen til Scott Pekilidi og Birgit Andersen. 
Begrundelsen var det ekstra ordinært store arbejde, som 
begge havde ydet for TAK i det foregående år. 
 
Klubtøj. 
 

Ønsker du at gå til træning i det hotteste trænings-outfit? Hvis du har kastet mis-
undelige blikke efter træningsdragt og t-shirts med TAK’s logo, og nu ønsker at blive 
endnu mere velklædt, kan du henvende dig til Birgit eller Diana. Det vil være muligt at 
prøve tøjet inden det bliver bestilt/købt. Klubben har t-shirts med tryk på ryggen i 
mode-rigtige farver (sort og lime). De kan fås både i en almindelig model og i en spe-
ciel damemodel. Damemodellen har V-hals og et fikst snit.  
Samtidig har TAK fået designet en speciel træningsdragt, hvor buks og jakke kan kø-
bes uafhængigt, i forskellige størrelser. Der vil være 4 forskellige størrelser i klub-
huset som kan prøves inden bestilling. Der vil være et lille lager af t-shirts, - men 
træningsdragterne skal bestilles og bliver leveret efter 14 dage. Betaling sker ved 
bestilling.  Priser: 

T-shirts alm. model kr. 60 
T-shirts Dame model kr. 90 
Træningsdragt jakke kr. 240 
Træningsdragt buks kr. 200 

 
Virkningen!  
Det er ikke sikkert at du kommer til at løbe bedre agility med din hund - eller den 
bliver mere lydig. Men du kommer til at se brand-smart ud, mens du prøver! 
 
 

Q u i z s v a r  : E t  f å r  s o m  e r  l a m  p å  b a g b e n e n e 
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Tip en 13 
 

Tip en 13 –er lavet af Susanne Pekilidi 1 X 2 

1 
Hvornår blev TAK stiftet? 
1. 1989  X. 1986  2. 1990 
 

   

2 
Hvem er næstformænd i TAK? 
1. Ole/Birgit  X. Jan/Marianne 2. Jan/Ole 
 

   

3 
Verdens ældste hund hed Bluey, men hvor gammel blev den? 
1. 26 år 2 mdr X. 29 år 5 mdr 2. 28 år 3 mdr 
 

   

4 
Hvor mange hunde havde Præsident George Washington?                           
1. 36  X. 30  2. 34 
 

   

5 
Hvor mange hunde overlevede Tits forlis?   
1. 2  X. 3  2. 1 
 

   

6 
Hvor mange gange nævnes hunde i Bibelen?   
1. 22  X. 18  2. 14 
 

   

7 
Verdens største hvalpekuld lyder på?    
1. 28 hvalpe  X. 23 hvalpe  2. 20 hvalpe 
 

   

8 
En Boxer fra USA, har verdens længste tunge. Hvor lang er den?  
1. 43 cm  X. 52 cm  2. 45 cm 
 

   

9 
En Golden Retriever har rekorden i at indsamle alm. tennisbolde og holde dem i 
munden. Hvor mange kan den have i munden på en’ gang? 
1. 6  X. 5  2. 7 
 

   

10 
Hvad bliver en Rhodesian Ridgeback også kaldt?   
1. Dræberhund X. Løvehund  2. Slædehund 
 

   

11 
Hvor gammel skal en hund være, for at kunne deltage  
i sandkasse til stævner?   
1. 15-18 mdr X. 12-15 mdr 2. 18-20 mdr 
 

   

12 
Hunden Toto, i Troldmanden fra OZ, blev spillet af en?   
1. Norwich Terrier X. Border Terrier 2. Cairn Terrier 
 

   

13 
Verdens største nulevende hund, hedder Harvey.  
Han er 105,41 cm høj.  Hvilken race er han?   
1. Grand Danois X. Irsk Ulvehund 2. Sankt Bernhard 

   

De 13 tegn sendes til  kim@tak-agility.dk, senest d 1/6.  
Blandt de rigtige løsninger trækkes der lod om 1 af de flotte klub T-shirts. 

mailto:kim@tak-agility.dk

	Indhold af nyhedsbrevet:
	Vaccination: TAK forlanger at din hund bliver vaccineret regelmæssigt, med maksimalt 3 års mellemrum. Samtidig anbefaler klubben, at du besøger din dyrlæge ca. 1 gang om året og får hundes almene sundhedstilstand tjekket. Bemærk, at der kan være nogle vacciner som skal gives med kortere interval, - tjek med din dyr-læge. Det er dumt at tage chancer, det er som regel den u-vaccinerede hund der evt. bliver syg. 

